

# Интернационал Молодежи

(немецкое издание)

Боевой и пропагандистский орган  
Международного Союза Социалистических Организаций Молодежи.

№ 6 Цюрих, 1 декабря 1916 г.

## Тезисы<sup>1</sup>.

### Экономическое положение юных рабочих.

Экономический переворот человеческого общества, произошедший вследствие введения и победоносного развития капиталистического способа производства, нестерпимо ухудшил положение трудящегося населения. Свободные рабочие ремесленного производства превратились в лишенных собственности пролетариев, обреченных всю свою жизнь продавать свою рабочую силу. Вопреки увеличению общественного благосостояния, широкие слои рабочих живут в самых невыносимых условиях, в условиях величайшей зависимости от предпринимателей. Гигантские потрясения (войны, кризисы и т. д.), происходящие из противоречий капиталистического строя, ввергают миллионы людей и целые народы в нужду и нищету.

Самые тяжелые и невыносимые страдания выпадают на долю трудящейся молодежи. Предприниматель за мизерную плату покупает для эксплуатации их юную рабочую силу, а прежняя беспомощность молодежи обрекла ее на еще большую зависимость, чем ее родителей.

На фабриках капиталистической промышленности нет больше места для ремесленного ученика. Все меньше и меньше становится число молодежи, получающей профессиональное образование, и все больше и больше становится масса подростков, квалифицированных и неквалифицированных рабочих, эксплуатируемых самым ужасным образом. Сейчас слово ученик употребляется только для того, чтобы целыми годами легче лишать миллионы юных рабочих оплаты за их тяжелый труд.

Несмотря на все фарисейские заявления и заявления буржуазного класса, сейчас, как и еще десятилетие тому назад, во всех странах эксплуатируются даже дети.

Куцые законы об охране детского труда, выпущенные лишь под давлением социалистических рабочих организаций, несмотря на всю скромность предусматриваемых ими мер, добровольно не соблюдаются и не расширяются.

<sup>1</sup> Настоящая статья представляет собой тезисы, выработанные Секретариатом Международного Союза Социалистических организаций юношества. Они были предназначены для обсуждения.

(Примечание ред.).

Продолжительное время тяжелого труда становится для рабочей молодежи тем более источником невзгод, что юные тела подростков нуждаются для собственного развития во всех своих силах и соках. Следствием этого является раннее ослабление молодежи, при чем девушки нередко еще подвергаются самым низменным оскорблением со стороны предпринимателей и начальства.

Ужасающее положение пролетарской молодежи еще усугубляется тем фактом, что иногда интересы отдельных групп молодежи будто бы противоречат интересам групп взрослых рабочих, так что нередко возникают конфликты между этими обоими группами. Достаточно напомнить лишь о положении молодых рабочих по отношению к взрослым, работающим сдельно.

### Политическое положение юных рабочих.

Разумеется, экономическое угнетение отражается и на политическом положении. Молодежь несет все обязанности взрослых рабочих. Непосильный труд, военная служба, налоги, является также уделом молодых рабочих, но пользуются они лишь немногими или почти никакими правами. Даже самые элементарные права, как, напр., право собраний, союзов и т. д., не предоставляются им в наиболее демократических странах. Мало того, их личная свобода подвергается самым невероятным ограничениям. Они не смеют писать чего хотят, не смеют читать по своему выбору. Как ученики они не смеют жить, где хотят, есть, что им нравится, а иной раз подвергаются физическим насилиям со стороны жестоких мастеров. Их положение напоминает жизнь подневольных рабов.

### Влияние всемирной войны на это положение.

Война еще значительно ухудшила политическое и экономическое положение трудящейся молодежи. Безжалостная эксплуатация со стороны предпринимателей, миллионные жертвы, вырванные войной, лишили капиталистов многих объектов эксплуатации. И вот сейчас за ту же позорно низкую заработную плату, что и раньше, капитал эксплуатирует еще большие массы юных рабочих и, главным образом, молодых работниц для самых тяжелых работ. Но нынешняя война является началом эпохи гигантских потрясений и переворотов в экономической жизни и после войны все изменится. Ухудшение положения пролетарской молодежи не является, следовательно, преходящим явлением, а неразрывно связано с империалистической эпохой.

### Милитаризм и рабочая молодежь.

Особенно явно обнаруживается эта тенденция в милитаризации молодежи. Правительства всех стран сумели использовать в своих завоевательных целях готовность молодежи воодушевляться и, веря в то, что умирают, за высокие идеалы, миллионы юных рабочих, погибли за интересы империалистов. Правительства ревностно стараются обеспечить себе на будущее время покорных солдат в лице масс рабочей молодежи. Едва окончив школу, подростки вовлекаются в юношеские оборонческие организации, в военные скаутские кружки, в организации подготовки к военной службе и т. д., чтобы путем умерщвляющей дух и волю дисциплины готовиться к своей роли пушечного мяса. Но

сверху того, все эти военные кружки и организации приводят к еще большему ограничению личной свободы подростков. Достаточно лишь напомнить о принудительной бережливости и о запрещении появления на улицах в поздний час в Германии.

В эпоху империализма борьба против милитаризации народа является одним из важнейших этапов пролетарской классовой борьбы. Пролетариат не заинтересован в войне между империалистическими государствами, под каким бы лозунгом она ни велась. Наоборот, война, разнуждая и поощряя реакционные силы, является серьезным ущербом для рабочего класса. Поддержка войны рабочими есть самое тяжелое преступление, а энергичнейшая борьба против войны—первейший долг чести каждого социалиста.

Постоянно проводившееся в школе милитаристское и шовинистское воспитание молодежи, ее подготовка к войне, невероятно усугубилось, благодаря империалистическим войнам, и сейчас эту цель преследуют все государственные школы во всех странах.

### **Железная необходимость создания юношеских организаций.**

Организации взрослых рабочих слишком заняты своей повседневной экономической и политической борьбой, чтобы уделять необходимое внимание охране и улучшению положения пролетарской молодежи. Для этого необходимо активное сотрудничество и самопомощь подростков. Но единственным средством, которым располагают рабочие для улучшения своего экономического и политического положения, является организация и выступления, становящиеся возможными лишь благодаря организации. Процесс экономического развития и обусловленные им политические мероприятия империалистических правительств с железной необходимостью заставляют создавать пролетарские юношеские организации.

## **Несколько слов к реорганизаторам пролетарского Интернационала.**

Политическая самостоятельность, самостоятельное управление, свобода действий в национальном и международном масштабе, неограниченная взаимная солидарность,—таковы требования, выдвигаемые социалистическими юношескими организациями всех стран по отношению к социалистическим партиям, к которым они примыкают.

И партии уступают, но только отчасти. Формально они всячески идут навстречу, но фактически у молодежи каждый раз оказываются связанными руки, когда жизнь зовет ее к борьбе, к активным действиям. У нее каждый раз связаны руки, когда она считает нужным порвать с известными успокоительными оппортунистическими жестами, свойственными немалому числу партийных деятелей и партий. Благодаря этому, нередко случается,

### **Задачи юношеских организаций.**

Таким образом, задачи юношеских организаций сводятся к экономической защите молодежи, увеличению и расширению законов об охране молодежи в смысле решений, принятых первой международной юношеской конференцией, защите и увеличению политических и личных прав молодежи, принципиальной борьбе против милитаризации подростков, сплочению и воспитанию рабочей молодежи для социализма, активнейшему участию в выступлениях на почве классовой борьбы и укреплению всех рабочих организаций.

### **Средства юношеских организаций.**

Первейшим условием успешной деятельности юношеских организаций является самоуправление и неограниченная самостоятельность организаций. Только это дает молодежи возможность сплотить юных рабочих, приобрести такие качества, как чувство ответственности, чувство долга, доверие к себе, поощрение организационных талантов и пропагандистских способностей, являющихся для молодежи, как для пролетарских бойцов, существенной необходимостью. Только самостоятельность ее организаций пробуждает в молодежи воодушевление и преданность, способной приносить за них самые тяжелые жертвы и даже рисковать жизнью. Революционное социалистическое воспитание молодежи может осуществляться лишь путем активного участия в выступлениях. Следовательно, необходимо, чтобы молодежь участвовала по возможности во всех выступлениях взрослых рабочих и, если сколько-нибудь возможно, сама начинала и проводила выступления при поддержке взрослых рабочих. Эта воспитательная работа, осуществляющаяся путем участия в борьбе, должна дополняться соответствующими лекциями, курсами, дискуссиями и снабжением соответствующей литературой.

что каждый раз, когда молодежь хочет дать свободу здоровому воодушевлению, взрослые товарищи спешат его затормозить. Последствия, вытекающие из этих печальных фактов, разумеется, чрезвычайно вредны не только для молодежи, но и в еще гораздо большей мере для взрослых, которые более опытны или считают себя таковыми и которые, поэтому, должны были бы обнаружить большее чувство ответственности по отношению ко всему тому, что происходит в их среде.

Разумеется, есть подростки, которые грешат и грешат не из слишком «большой скромности» и которые слишком мало считаются с тем, что их «некромость» может быть осуждена взрослыми товарищами. Но эти нескромности всегда подавляются отдельными партиями, таким же образом и с такой же логикой, с какой полиция стремится подавить их геройства.

Дело в том, что юношеское движение столь же пестро, как и социалистические партии. В рядах молодежи, как и в рядах взрослых товарищей, есть

### Международная связь.

Сознавая, что в эпоху империализма успешная защита интересов пролетариата мыслима лишь путем международных выступлений, что осуществление конечных целей социалистической борьбы может иметь место лишь в международном масштабе, все социалистические юношеские организации, стоящие на платформе этих принципов, об'единяются в Международное Об'единение Социалистических Юношеских Организаций.

### Задачи Международного Об'единения.

Главнейшей задачей Международного Об'единения является организация и проведение совместных выступлений, в целях укрепления международной солидарности, в целях оживления боевой деятельности в отдельных странах, совместного проведения революционной борьбы в отдельных государствах, увязка такой революционной борьбы с международными выступлениями и тем самым воспитание и подготовка юных рабочих к социальной революции. Международное Об'единение будет поддерживать всякую революционную борьбу, совпадающую с его программой во всех странах.

Принятые конгрессами или голосованием решения Международного Об'единения являются высшим законом, а выполнение и соблюдение этих решений представляют собой элементарнейшую обязанность национальных партий, элементарнейший долг организаций, примыкающих к Об'единению. Только практическое проведение международных решений дает организациям право на вхождение и на пребывание в рядах Международного Об'единения.

Если какая-либо национальная партия попытается, нарушая социалистические принципы, заставить одну из примыкающих к нам организаций изменить нашей программе, то Международное Об'единение обязуется всеми находящимися в его распоряжении средствами защищать и направить на верный путь обманутую организацию.

различные характеры и темпераменты, которые все время взаимно противоречат и борются друг с другом. Но есть физические, идеологические и материальные законы, которые недвусмысленно об'ясняют названные явления.

Мы повторяем, что наши организации вербуются из молодых людей в возрасте от 14—35 лет. На эти возраста мы и хотим обратить благосклонное внимание партии, чтобы они, считаясь с этим, могли соответственно относиться к юношеским организациям. В настоящее время, когда отношения международного пролетариата начинают снова завязываться, в настоящее время, когда число социалистических рабочих растет, в этот момент молодежь имеет право в общих интересах требовать от своих взрослых братьев по работе более широкой поддержки и поощрения, но прежде всего большей самостоятельности. Как-раз в этот момент молодежь имеет право выдвигать эти требования потому, что в этот роковой час международного социализма молодежь несла такие же жертвы, как и взрослые. Она имеет это право пото-

Для практического проведения своей программы Об'единение выделяет секретариат, издает газету и по мере необходимости выпускает другие издания, созывает международные конгрессы, учреждает боевые фонды, фонды поддержки и т. д. Равным образом, Об'единение будет стремиться поддерживать сношения со всеми признающими его программу международными комиссиями, национальными организациями, их секциями и членами в целях их привлечения к активному сотрудничеству в интересах общего дела. Задачи и компетенция секретариата, созыв международных конгрессов и выделение делегатов на эти последние регулируются специально издаваемым регламентом.

### Заключительные замечания.

В самой грандиозной и упорной в истории человечества войне ряд социалистических рабочих организаций, от которых зависело затруднить эту бойню народов, был охвачен шовинистским опьянением и потонул в крови полей битвы. Поколение наших отцов оказалось несостоятельным в решающий час и, таким образом, выполнение исторической миссии рабочего класса ложится на нас. Мы готовы перенять это наследство.

Задача молодого поколения, являющегося не только наследником Маркса и Энгельса, но и наследником первых империалистических войн—быть не только достаточно отважным, чтобы воспрепятствовать дальнейшим безумным выступлениям империалистических магнатов, но и в том, чтобы стать достаточно сильным, чтобы начать социальную революцию, свергнуть власть правительства и превратить капиталистический общественный строй в социалистический.

Молодые рабочие всех стран, об'единяйтесь и боритесь сообща!



му, что как-раз молодое цветущее поколение хладнокровно и цинично приносилось властителями в жертву на алтарь «отечества». Она имеет это право потому, что война поставила пролетарскую молодежь в первые ряды европейского пролетариата.

В Италии—молодежь еще до войны укрепила Центральный Комитет партии и сейчас весь ЦК юношеского движения находится в тюрьме и предается военному суду.

В Германии—молодежь, во главе с Либкнхтом, выходит на улицу, бросает вызов реакции и оказывает сопротивление полиции, несмотря на жертвы, которые ей это стоит.

В Франции—юные социалисты Сенского департамента первыми открыли огонь против большинства депутатов внутри партии.

В Швейцарии молодежь заставляет партию занимать более мужественную позицию во внутренней и внешней политике.

## О тактике молодежи.

Война породила революционное юношеское движение. Два года зверского неистовства великих рабовладельцев мира ясно показали нам радикальный путь, по которому мы должны пойти. Если позднее историк будет писать историю разгрома и возрождения Интернационала, то он охарактеризует работу юных социалистов всех стран, как самое блестящее событие в истории пролетариата. Когда миллионы рабочих в отупении, под крики «ура» подчинились «неизбежному», когда наши великие теоретики фабриковали аргументы в пользу отказа от классовой борьбы, тогда возмутилась молодежь. Она воссталла против невероятного позора, и немногие искренние бойцы пролетариата смогли найти поддержку только у юной гвардии революции. Революционный исторический период, который, несомненно, начнется после войны, вследствие нищеты, невероятной дороговизны, безработицы, громадных прямых и косвенных налогов вовлечет нас, молодежь, в титаническую борьбу. До сих пор было «великое время» для буржуазии всех стран. Теперь начинается великое время для пролетариата всех стран. Кто сможет вести эту борьбу? Калеки, или Шейдеманы со своими присными? Нет, только мы, 15—16 и 17-летние пролетарии, не раздавленные подлым патриотизмом, не поглощенные чудовищем защиты отечества. Буржуазия, более умело, чем мы, защищающая свои классовые интересы, чует нашу грядущую роль. Она во всех парламентах говорит о воспитании молодежи после войны. Социал-патриоты и колеблющиеся ничтожества центра везде стараются подрезать нам наши революционные крылья, желая лишить нас независимости там, где таковая существует, и не желая дать нам таковую, где мы ею еще не пользуемся. Мы понимаем их страх. Их инстинкт самосохранения заставляет их поступать таким образом. Своими действиями мы скомпрометируем этих «великих реальных политиков». Но

мы знаем, что означает наша самостоятельность, наше желание работать и наш энтузиазм. Практика войны показала, что только самостоятельное юношеское движение может иметь какую-нибудь цену. Буржуазия так хитра, социал-демократы так реакционны, что хотят взять нас под свою юркую, чтобы в лучшем случае сделать нас политическими кастратами. Метод воспитания в Германии до войны имел своей целью подкопать нашу самостоятельность и удерживать нас в стороне от политических выступлений. Старики, которые в силу своей флегматичности, не выносят энтузиазма молодежи, старики, которым было всего дороже их бюрократическое, сонное существование, ни перед чем не останавливались, когда надо было удержать нас в стороне от политической жизни. Миллионы пролетариев, томящихся в фабричных казармах, не имеют права высказываться по поводу причин своей эксплуатации и самостоятельно действовать.

Революционным духом молодежи об'ясняется тот факт, что она, вопреки тому воспитанию, которое получила до войны, пробудилась к самостоятельным действиям. История—могущественное самых могущественных оппортунистов. Лед тронулся и энтузиазма молодежи уже ничем не погасить.

Мы сознаем также свои слабости. Мы не должны забывать об учении. Мы должны бороться, чтобы научиться ясно разбираться в политических проблемах нашего времени, осветить мрак капиталистической эксплуатации и фразы всех патриотов и социал-патриотов лучами научного социализма. Мы должны стараться быть авангардом революции не только благодаря своему воодушевлению, но и благодаря своим знаниям. Все это мы сами понимаем. Для этого нам не нужно учителей, не нужно политических жонглеров.

Самостоятельность молодежи—её жизнь. Где нет самостоятельности, там не существует юношеского движения.

Валерин Марку  
Бухарест

В Швеции был арестован депутат Хеглунд с двумя другими товарищами, тоже юными социалистами после того, как их заявление относительно грозящей опасности войны было единогласно принято на последнем конгрессе.

В Австрии все юношеское движение все более и более отходит от правого крыла, сдвигаясь влево.

Таким образом, мы видим, что все секции пролетарского Интернационала молодежи самым тесным образом связаны с крайними флангами всех социалистических партий. Принимая во внимание этот факт, международная комиссия в Берне должна оценить значение нашего движения. Она доказала это тем, что пригласила нас на одно из своих важных заседаний. Тов. Мюнценберг был избран в члены этой Бернской комиссии. Но осознательного успеха до сих пор незаметно и единственno по той причине, что комиссия не сумела использовать в своих целях это изобилие юных сил.

Итак, мы настаиваем на том, чтобы международная комиссия в Берне, а через нее и социалистические партии всех стран, изучили нынешнее материальное и моральное положение юношеского движения, чтобы тем самым получить возможность более, чем до сих пор, считаться с потребностями молодежи в социальном отношении и в отношении просвещения.

Все эти раздробленные силы надо собрать, сплотить воедино...



И. М. Швейде

## Бюрократизм или самоуправление.

Альфред Нусбах.

В тот момент, когда социал-демократическая партия в Германии создавала свою официальную программу по работе среди молодежи, бюрократия завоевала определенные позиции и в юношеском движении. Уже в нюрнбергской резолюции доказывается, что для поощрения дела молодежи в отдельных городах должны быть созданы особые комиссии. «Комиссии создаются в составе представителей местных партийных организаций и профсоюзных картелей, с привлечением уполномоченных от молодых рабочих и работниц». На Лейпцигском партайтаге ЦК партии уже сообщил, что для руководства юношеским движением создан «Центральный комитет трудящейся молодежи Германии», состоящий из четырех представителей ЦК партии, четырех делегатов генеральной комиссии профсоюзов и четырех представителей от молодежи. «В отдельных городах созданы комитеты молодежи, в состав которых тоже входят представители партийных и профсоюзных организаций и молодежи». Единой организации юношеских комитетов до сих пор еще не существует; но «ЦК молодежи» вскоре выработал «показательный регламент», в котором рекомендовалось создавать комитеты на паритетной основе. Число комитетов, выполнявших эту директиву, с каждым годом уменьшалось, хотя число самых комитетов с каждым годом увеличивалось. Развитие комитетов иллюстрируется следующей таблицей:

Комитеты молодежи.

ГОД	Число комитетов	Число комитетов с парит. составом	50% и 50%	Только взрослые	Более 2/3 взросл.	Более 1/3 взросл.	Просвет. Комит., играет роль комитета молодежи	Только молодежь
1909/10	360	—	—	—	—	—	—	—
1910/11	454	—	—	—	—	—	—	—
1911/12	574	132	53	89	11	66	62	—
1912/13	655	125	75	119	13	82	76	2
1913/14	837	117	32	104	37	70	112	3

Таблица ясно показывает неуклонно возрастающее влияние бюрократии в юношеском движении, ибо представители партийных и профсоюзных организаций в своем подавляющем большинстве партийные работники и служащие. Постоянно возрастает число юношеских организаций, в которых комитеты состоят более чем на  $\frac{2}{3}$  из взрослых, а также комитеты, в которых просветительные

комиссии одновременно выполняют функции комитетов молодежи. Число комитетов, в которых представители молодежи составляют более  $\frac{2}{3}$  или половину, в среднем остается без изменения. Число комитетов, состоящих исключительно из взрослых, тоже возрастает, хотя и не так заметно. Число комитетов, состоящих только из молодежи, ничтожно мало. Если, кроме того, принять во внимание, что даже представители молодежи должны по закону о союзах быть старше 18 лет, то фактически молодежь даже формально не принимает никакого участия в управлении своей организацией. Но даже там, где при терпимом отношении к закону о союзах возможно непосредственное участие молодежи, подростки все же составляют в комитете меньшинство, ибо «показательный регламент» ЦК, требующий паритетного представительства, тоже обеспечивает высшим партийным органам доминирующую роль. К тому же, молодежь, не оказывает ни малейшего внимания выборам представителей партийных и профсоюзных организаций. Таким образом, существует возможность при голосовании каждый раз одерживать победу над молодежью и притом исключительно в силу формального преобладания бюрократического элемента. Известно, что такая обстановка неоднократно приводила ко всевозможным трениям между молодежью и взрослыми, так что в отчете ЦК от 1913—14 года категорически указывается: «если подростки настаивают на предоставлении им больше мест в комитете, чем им должно по праву принадлежать, то рекомендуется уступать их требованию». Преобладание бюрократического элемента в комитетах заставило Центральный Комитет сказать в том же отчете: «эти сообщения побуждают нас еще раз указать на резолюции, согласно которым в юношеских комитетах наряду с партией и профсоюзами должна быть представлена также и молодежь (курсив в отчете А. Н.). Ответственное сотрудничество молодежи в комитете увеличивает интерес к нему в ее рядах.

Благодаря преобладанию бюрократии в юношеских комитетах, еще увеличеваемому окружными комитетами, возникает возможность направлять всю просветительную работу движения молодежи в отвечающем интересам партийных органов смысле. Известно, что такое положение привело в некоторых городах, например, в Гамбурге, к ожесточеннейшей борьбе в партии. Как только особенно углубились противоречия в рабочем движении, в борьбу вовлекается и молодежь. Она становится об'ектом борьбы течений в партии. Ни один участник рабочего движения не может оставаться в стороне от этой борьбы. Должна ли сама молодежь участвовать в ней — это другой вопрос, на который приходится в большинстве случаев ответить утвердительно, но юношеское движение непосредственно и при всякой обстановке является об'ектом борьбы.

Каждое течение старается по-своему воздействовать на юношеское движение. В этом можно так же мало упрекнуть новое течение, старающееся в корне изменить существующее положение, как и старое направление, считающее нынешнюю обстановку единственной правильной, и стремящееся сохранить ее и по-своему улучшить. Но в таких слу-

чаях должны, как уже говорилось, возникать чрезвычайно глубокие противоречия. Борьба, развивающаяся при такой ситуации, уже не является обычно результатом желания одного течения переубедить другое, а есть, так сказать, борьба за власть, ибо, в виду глубоких противоречий, соглашение абсолютно невозможно. Будущее, которое, как мы надеемся, даст всем течениям рабочего движения возможность свободно высказывать свои взгляды, решит, таково ли сейчас уже положение и в рабочем движении. По крайней мере, что кажется совершенно поправившего ревизионизма, то с ним уже сейчас невозможно никакое соглашение. Таким образом, юношеское движение в будущем явится во что бы то ни стало об'ектом борьбы за власть в партии. Поэтому сейчас более, чем когда-либо, необходимо выяснить ее сущность.

Нынешнее юношеское движение как по его сущности, так и по его формам, уже невозможно отделять от организационных форм и от сущности рабочего движения вообще. Поэтому вмешательство бюрократии в развитие этого движения не остановит его, как бы оно ни тормозило самостоятельность и самодеятельность молодежи. Приспособление к обстановке, создаваемой законом о союзах, т.-е. подчинение произволу государственной власти, не допускает никакой иной формы организации молодежи. Единственное, чего могут добиться подростки в существующих рамках и чего они отчасти добились, это оттеснения бюрократического элемента везде, где его преобладание угрожает непосредственной опасностью движению. Стремление к самоуправлению должно поэтому являться целью молодежи.



### 3 сентября.

Наш Второй Международный День Молодежи, состоявшийся 3 сентября 1916 г., значительно превзошел по результатам и размерам первый день молодежи, проведенный 3 октября 1915 года. На наш зов откликнулись все социалистические юношеские организации и везде, где была возможность, были проведены демонстрации против войны и против милитаризма.

В организационном отношении успех международного дня молодежи очень велик. Насколько можно судить, наши союзы организовали по меньшей мере 150 новых об'единений и приобрели 6.000 новых членов. Это очень много, если принять во внимание, что организационную работу можно было вести лишь в немногих и в мелких нейтральных странах. Это дает повод для радужных надежд после окончания войны. Было продано 50.000 экземпляров «Интернационала Молодежи» и много другой литературы. В фонд Либкнехта было собрано около 3.000 франков.

Но еще сильнее наш идеологический успех. Интерес рабочего класса к социалистической юношеской организации получил гигантский толчок и никогда уже больше не ослабнет. Правду о войне и роли милитаризма в нынешнем государстве узнали широчайшие рабочие массы. Чувство междуна-

родной солидарности, связывающее рабочих и прежде всего, рабочую молодежь, получило большой толчок. Организации рабочей молодежи все более и более приобретают силу, с которой приходится считаться. Когда в Швейцарии полиция и военщина принимали все меры к воспрепятствованию 3 сентября, итальянская буржуазия стала лицом к лицу с революционными демонстрациями. Демонстрации 3 сентября напоминали первые майские демонстрации рабочего класса, с той разницей, что буржуазия должна была прилагать все усилия в борьбе не со взрослыми рабочими, а с рабочей молодежью. Второй международный день молодежи является блестящим подтверждением того, что мы идем по правильном упути, что по этому пути надо идти, пока не будет завоевана победа.

Для Либкнехта, Хеглунда и всех друзей, расплачивающихся тюрьмой за свою верность нашему делу, 3 сентября будет доказательством того, что они не даром приносили жертвы и что посевенное семя начинает пускать ростки.

Вопреки полиции, пожарным командам, военщине, попам, дворянству и капиталу мир принадлежит нам.

### Швейцария.

Благодаря политике правительства, у нас в Швейцарии произошли 3 сентября внушительнейшие демонстрации. В силу неуклонного роста нашего движения, буржуазия взорвалась, а интернационалистская демонстрация наших друзей в Цюрихе, в Швейцарский национальный день, и совсем сбила ее с толку. 25 августа в Цюрихе состоялась грандиозная демонстрация против дорожившины, в которой приняло участие 15.000 рабочих и которая, благодаря продаже антимилитаристских брошюр и пению антимилитаристских песен, прошла под знаком антимилитаризма. 1 и 25 августа дали правительствам повод запретить международный юношеский день, все уличные шествия и демонстрации. Одновременно правительство, мобилизовав всю полицию и часть армии, приняло меры потопить в крови всякие могущие возникнуть беспорядки. В некоторых местностях предусмотрительные власти мобилизовали даже пожарные команды. По соглашению с центральными комитетами партии и профсоюзов молодежь решила не доводить дело до вооруженных стычек и постановила отказаться от демонстраций. Демонстрация была проведена только в Шодфоне, при чем произошло серьезное столкновение с солдатами. Молодежь сосредоточила все свои силы на агитационной и вербовочной работе. На этот раз в 139 городах (против 62 в прошлом году) состоялись собрания, на которые явилось 40.000 человек (против 10.000—21 мая). Из 139 докладов, 100 было сделано юными товарищами, давшими, таким образом, блестящие доказательства развития нашей агитационной работы. С 1 августа, когда в Цюрихе было якобы совершенно разгромлено наше движение и до 5 сентября, т.-е. за пять недель, мы смогли создать 37 новых секций, увеличив таким образом наши организации на 12 сек-

ций. 3 сентября было организовано 32 новых секций и заложено основание еще целому ряду дальнейших организаций. Помимо 10.000 экземпляров «Фрейе Югенд»,—10.000 «Интернационала Молодежи», было продано 5.000 брошюр и иных изданий и столько же открыток.

В фонд Либкнхта было собрано около 1.000 франков.

Но еще больший успех мы имели в идеологическом отношении. Идея интернационализма и интерес всех трудящихся к юношеской организации двинулись значительно вперед. Наша организация и ее работа развивается по всему фронту.

### Америка.

Более чем в 100 городах состоялись многолюдные собрания. Манифест международного бюро встретил воодушевленный отклик. В агитационном отношении мы добились прекрасных результатов. Несмотря на колоссальное расстояние, отделяющее Америку от Европы, чувство международной пролетарской солидарности здесь нисколько не слабее, чем в европейских странах. Подробный отчет мы поместим в другом номере нашего журнала. Да здравствует международная рабочая молодежь!..

### Канада.

3 сентября в Канаде тоже были проведены собрания. Молодое движение старается стать ценной частью международного об'единения. Препровождаем 4.375 франков, как взнос, в фонд Либкнхта. Нам могут ставить препятствия, но нас невозможно сломить. Вперед!..

### Норвегия.

Международный день молодежи пришелся в неблагоприятное для нас время. Тем не менее мы энергично старались ити в ногу с другими организациями. Более чем в 50 городах были проведены собрания, особенно многолюдные в промышленных районах. Было продано много экземпляров «Интернационала Молодежи» и масса социалистической литературы. Удалось создать несколько новых секций и привлечь много новых членов. Все деньги, собранные в фонд Либкнхта, будут нами отправлены в Цюрих. 3 сентября сыграло значительную роль в развитии чувства международной солидарности у норвежской рабочей молодежи.

### Швеция.

Мы пережили здесь два дня, принесшие нам невиданные по своим размерам демонстрации рабочей молодежи.

Наши шведские товарищи воодушевленно откликнулись на зов международного юношеского бюро и провели грандиозные подготовления к нынешнему международному дню молодежи. Никогда наши товарищи не обнаруживали такого чувства международной солидарности, как на этот раз. Бы-

стрый отклик международного об'единения по поводу осуждения наших дорогих товарищ Хеглунда и других завоевал сердца всех наших юных товарищ на сторону Интернационала молодежи. 3 сентября были проведены собрания более чем в 400 городах и селах. В крупных городах и промышленных центрах на собраниях присутствовали многотысячные массы рабочих. «Интернационал Молодежи» и «Стурмлокан» (Набат) разошлись во многих экземплярах. В частности было продано 120.000 экземпляров одного номера «Стурмлокан». Кроме того, молодежью продавались брошюры и иные издания. К сожалению, мы не получили из Цюриха обещанных нам значков, но это не помешало нам собрать большую сумму в фонд Либкнхта. Что касается организационных успехов, то хотя сообщения о таковых еще не поступили, мы с уверенностью можем сказать, что они значительны. Чувство международной солидарности получило у всех товарищ сильный толчок, если в этом была необходимость, в чем мы, собственно, сомневаемся.

Второй день демонстрации имел место в воскресенье, 10 сентября, когда шведские рабочие протестовали против неслыханного насилия и произвола над Хеглундом и другим товарищами. Сотни тысяч пролетариев участвовали в демонстрациях, которые оказали свое воздействие на господствующий класс. Приговор над Хеглундом, Хеденом и Ольелундом был пересмотрен и Хеден был оправдан. Хеглунд приговорен к году, а Ольелунд—к 7 мес. тюремного заключения. Но мы и этим не удовлетворимся и будем бороться, пока все трое не будут оправданы. Международному об'единению, внесшему свою лепту в дело смягчения приговора, мы шлем свой братский привет и вновь уверяем его в нашей нерушимой верности.

### Дания.

В нынешний международный день молодежи наша организация праздновала 10-ю годовщину своего существования. В честь этого дня был выпущен торжественный номер «Фремад» и отдельная брошюра «Рабочая молодежь под красным знаменем». От международного бюро было получено приветственное письмо. Когда вспыхнула война, в нашей организации насчитывалось 14 секций, об'единявших 720 членов, а на 1 августа 1916 года мы уже имели 84 секции с 8.272 членами. 3 сентября, когда во многих городах были проведены грандиозные собрания, исполнилось также наше горячее желание. В этот день мы имели 100 секций и 10.000 членов. Мы продали по 10.000 экземпляров газеты и «Интернационала Молодежи». Повсеместно был проведен сбор пожертвований в фонд Либкнхта и собранные суммы переданы в Цюрих.

### Голландия.

Вопреки жестоким преследованиям со стороны империалистов и их приспешников и покорных слуг из лагеря социал-патриотов, в 8 городах удалось провести крупные собрания, имевших большое организационное значение для нашего дви-

жения. В фонд Либкнхта было собрано 10 гульденов. В органе национал-социалистического юношеского движения «Хет Ионг Фолк» наш манифест был напечатан в намеренно искаженном виде. Все же мы идем вперед и наш конгресс, состоявшийся в Амстердаме 24 сентября, означает новый прекрасный успех нашей организации.

### Воюющие страны.

По легко понятным причинам в воюющих странах демонстрации не могли принять таких широких размеров, как в нейтральных государствах. Сошлемся лишь на отчет из Италии, где работа наших товарищ значительно затрудняет агитацию милитаристов. Во многих местностях Германии, Австрии и т. д. 3 сентября состоялись митинги и собрания. Наши друзья в воюющих странах не нарушили верность своему знамени, несмотря ни на какие трудности. Во Франции, где был, к сожалению, слишком поздно получен наш манифест, демонстрации состоятся в ближайшем будущем.



### Письмо одного германского товарища с фронта.

Сентябрь 1916 г.

Дорогие друзья!

Решил написать вам несколько строк. Сегодня мне не удастся послать обстоятельное письмо. Если сидишь где-нибудь на фронте в солдатском мундире, то не легко быть информированным о положении в рядах нашего движения. Наши друзья не обладают достаточной практикой в подпольной работе, чтобы сообщать товарищам, находящимся на фронте, о состоянии юношеского движения. Товарищи Х. и Б. в Х. изредка сообщают мне кое-какие новости. О молодежи можно сказать, что чем больше ее обрекают на недостойное человека существование, тем больше и больше она становится оппозиционной.

«Арбейтерюнд», орган социал-патриотов и друзей «юнгендвера», сплошь и рядом бойкотируется молодежью. Энергичное выступление социал-патриотов против молодежи, дошедшее до того, что в Гамбурге молодежь была вышвырнута из народного дома за нежелание подчиниться их диктатуре, повсеместно вызвало резкий протест молодежи. 1 сентября вышел 1-й номер «Фрейюнд». Насколько можно судить по этому первому №, журнал этот—прекрасное издание, освобождающее юных товарищ от зависимости от «Арбейтерюнд» и в значительной мере способствующее смычке оппозиционных местных организаций. Можно уверенно сказать, что молодежь в своем большинстве на стороне левой, несмотря на все старание социал-патриотов. В партии господствуют социал-патриоты, ибо в их распоряжении находится вся бюрократия и все средства власти. В Берлине организовалось рабочее об'единение. Ледебур,

Штадтхаген и др., к сожалению, смотрят одним глазом в сторону социал-патриотов, а другим в сторону левой и колеблются, не имея под ногами твердой почвы.

От них можно было требовать большего, когда они в марте месяце отделились от социал-патриотов. Руководящие товарищи из крайнего левого фланга подвергаются все большим и большим гонениям со стороны военной диктатуры. Меринг, Люксембург, д-р Мейер сидят в тюрьме. Пик, Дункер, Рюлле находятся в армии. Дункер—в окопах у Вердена. Но оппозиция жива, несмотря ни на что. Об этом свидетельствует «Арбейтерполитик» — журнал, освежающий мозг и сордце.

Главная задача левой—говорить то, что есть. Расплывчатость не может способствовать укреплению пролетарского движения. Уже по одному этому надо приветствовать «Арбейтерполитик».



### Наше движение.

#### Франция.

Во Франции, как и везде, оппозиция против милитаристской политики партии находит своего верного союзника в лице молодежи. Парижские друзья заверяют нас в своем письме, в своей непоколебимой верности. К сожалению, обращение, выпущенное нами по случаю 3 сентября, было получено во Франции слишком поздно и демонстрации пришлось на некоторое время отложить. Но так или иначе демонстрации состоятся. Французские товарищи всецело согласны с нашим манифестом и шлют всем товарищам и, прежде всего, германским и австрийским свой братский привет.

#### Бельгия.

Бельгийская социалистическая юношеская организация принадлежит к старейшим в Европе и в течение многих лет считалась образцовой. Величайших успехов она добилась прежде всего в антимилитаристской пропаганде. Война почти совершенно уничтожила цветущую организацию, а германская оккупация до сих пор не дала возможности ее восстановить. Но что идея Интернационал в среде наших товарищ не умерла, доказывает письмо с фронта, полученное нами через Англию и в котором ряд бельгийских юных товарищ шлют сердечный братский привет всем друзьям, сохранившим верность международной революционной борьбе. Юные товарищи всецело одобряют нашу деятельность и желают наилучшего успеха нашим начинаниям. Они хотят еще раз заверить товарищей во всех странах в своей братской солидарности.

#### Германия.

Борьба наших врагов в Германии принимает все более резкие формы. Правительство пытается заткнуть рот всем, кто требует мира, кто призы-

вают народ одуматься, а шейдемановцы тем временем пользуются положением. Наднях им удалось с помощью правительства задушить «Форвертс». Как во всех странах, так и в Германии, вся жестокость реакции падает на молодежь. К сожалению, мы не имеем возможности опубликовать все письма юных товарищев, рисующие жестокость реакции. Не располагая достаточным местом, мы вынуждены ограничиться опубликованием нескольких писем, но и они говорят достаточно.

«1 мая в июне были арестованы почти все юные товарищи. Правда, они были вскоре освобождены. 29 июля штуттгартская «Фрейе Югенд» была без всяких объяснений запрещена военным командованием. В конце августа была распущена гамбургская организация, столь отважно боровшаяся против партийной и союзной бюрократии.

Но это не помешало тому, чтобы в Гамбурге одновременно состоялась мирная демонстрация, собравшая около 10.000 человек.

Все товарищи, работающие в рядах юношеского движения в наказание за это посланы в окопы, либо посажены в тюрьму. Другим запрещено выступать на открытых собраниях. Никто из старых друзей не может работать. Но реакционерам никакими средствами не удастся убить движение. Если они вырывают из наших рядов одного работника, то на его место сейчас же становится десяток других. Уход от «рабочей молодежи» принимает все более широкие размеры. В большинстве городов начинают выходить свои газеты. Одной из таких газет является выходящая в Гамбурге «Пролетариат-Югенд», другая выходит в Южной Германии и т. д. Несколько недель тому назад юные социалисты-интернационалисты создали в Брауншвейге «Фрейе Югенд», являющаяся некоторым образом центральным органом молодежи. Словом, движение за наше международное обединение и за нашу идеологию приобретает все более широкие размеры и завоевывает на свою сторону новые и новые массы молодежи, вопреки клеветническим вымыслам «Арбейтер Югенд». Недалеко уже то время, когда у нас будет большинство».

Так приблизительно гласят и другие письма, получаемые нами из Германии, и факты подтверждают их правильность.

Приведем еще цитату из 7 номера «Пролетариер-Югенд», прекрасно иллюстрирующую под'ем, с которым работают наши тамошние друзья.

«31 августа генеральное командование, проведя в жизнь свое распоряжение от 24 того же месяца, распустило свободную юношескую организацию. Пробил час тяжелых испытаний для гамбургской молодежи. Теперь есть три возможности: 1) молодежь рассеется; 2) перейдет в проектируемую организацию местной бюрократии, т.-е. очутится под контролем лиц ничего не понимающих в юношеском движении, или 3) будут мужественно держаться и пробыются.

Мы ни минуты не сомневаемся. Конечно, новой организации удастся собрать вокруг себя все те элементы из распущенной организации, которых интересуют только экскурсии, игры, песни и музыка, которые и без того сбежали бы в тяжелое

время. Но они нам все равно не нужны. Новую организацию бюрократы смогут создать лишь с помощью этих элементов, этих многочисленных сыновей и дочерей армии чиновников. Но юношеское движение, пролетарское юношеское движение в Гамбурге, должно состоять из юных пролетариев и пролетарок, которые выдержали бы до конца в это серьезное и опасное время. Несмотря на рост, несмотря на клевету, пролетарское юношеское движение будет твердо идти своим путем, который стяжал ему восхищение в рабочей молодежи всей Германии. Не в том отвага, чтобы слепо проходить мимо опасности, а в том, чтобы видеть опасность и ее преодолевать».

## Америка.

Мы получили из Америки следующее письмо:

«Нашим заключенным товарищам. От имени Социалистического Союза Молодежи Сев.-Американских Соединенных Штатов мы шлем вам, товарищи по ту сторону океана, наш братский привет. Пусть скоро наступит время, когда раз навсегда сделается невозможным произвол, который вы испытываете на себе.

Борьба против капитализма и против милитаризма распространяется по всему миру и поэтому интересует молодежь всех стран. Мы в нашей якобы свободной стране боремся против того же произвола, который привел нас в тюрьму, так что мы имеем право передать вам свой братский, товарищеский привет и присоединить к нему уверение в глубоком к вам сочувствии, а также и наше искреннее пожелание удачи в вашей борьбе.

Да здравствует Интернационал! К чорту власть капитала! К чорту капитализм и милитаризм!»

(Принято национальным комитетом путем голосования).

Социалистический Союз  
Молодежи С.-А. С. Ш.

25 августа 1916 г.

